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„Drept aceea, iubiţii 
mei fraţi, să fie tot omul 
grabnic la ascultat şi ză-
bavnic la grăit , zăbavnic 
la mânie. Căci mânia o-
mului nu lucrează drepta
tea lui Dumnezeu." 

Iacob 1,18—19. 

Bun de imprimat 

SESIUNEA ADUNĂRI I EPARHIALE 
Credincioasă vechei tradiţii 

şaguniene, adunarea eparhială 
întrunită în sesiune ordinară, 
şi-a deschis Duminecă în 7 Mai 
crt. cu toată solemnitatea seria 
şedinţelor sale pilduitoare. 

Catedrala Clujului abia a 
putut cuprinde numărul mare 
de credincioşi, care a fost spo
rit de data aceasta prin parti
ciparea reprezentanţilor vieţii 
noastre bisericeşti, veniţi din 
diferitele centre ale Eparhiei. 
Ei au răspuns cu plăcere che
mării arhiereşti şi au venit să-şi 
dee partea lor de contribuţie 
binevoitoare, pentru rezolvirea 
problemelor mari de conducere 
şi actualitate bisericească. 

Solemnitatea deschiderii a 
fost înălţată prin frumoasa slujbă 
arhierească slujită de P. S. Sa 
Episcopul Nicolae Colan, asis
tat de consilierii eparhiali: Dr. 
V. Sava, Laur. Curea şi /. 
Goron, Rect. Acad. Teol. Dr. 
L. G. Munteanu, protopopii: 
P. Popovici, I. Ghiuriţan, I. 
Cioară, pr. V. Vescan, apoi dia
conii : V. Bogdan, V. Pârvu şi 
Alex. Nicoară. Cu această o-
caziune P. S. Sa a sfinţit pe 
diaconul Alex. Nicoară întru 
preot şi duhovnic pentru paro
hia Agârbiciu din tractul Clu
jului, iar pe teologul / . Oltean 
întru diacon, cu destinaţie pen
tru parohia Fărău din tractul 
Luduş. 

Predica evangheliei a fost 
rostită cu cunoscutu-i talent de 
păr. cons. eparh. Ion Goron, iar 
răspunsurile au fost date de 
către corul „Bunavestire" şi al 
Maicelor de sub conducerea C. 
diacon A. Scurtu. 

Momentele de reculegere su
fletească au fost înălţate prin 
slujba sfinţirei, apoi calda in
vocare a Duhului Sfânt pentru 
luminarea şi călăuzirea lucră
rilor şi prinosul de tristă a-
mintire adus prin parastasul 
slujit pentru odihna sufletului 
foştilor deputaţi eparhiali Oc-
tavian Goga, lovian Mureşan 
şi Dr. Andrei Buzdug. Trece
rea lor la cele vecinice a lăsat 
un val de durere în sufletul tu-

P. S. S. Episcopul Nicolae Colan 

turor celor ce i-au cunoscut şi 
apreciat. 

Ziua întâia. 
Deschiderea Adunării s'a fă

cut în sala festivă din palatul 
reşedinţei, unde s'au întrunit 
toţi deputaţii eparhiali şi alţi 
credincioşi ai bisericii noastre, 
cu interes mai pronunţat pentru 
cauzele şi prosperarea ei. Aici 
au primit cu toţii într'un frea
măt de aplauze şi manifestaţie 
de simpatie pe arhiereul iubit. 
Pătruns de această caldă ali
pire, P. S. Sa ia loc la masa 
prezidială ca să deschidă a treia 
şedinţă în calitate de Episcop 
al Clujului. Ca la un semn, toţi 
intonează tradiţionalul Hristos 
a înviat, clipind din ochi sub 
impetuoasa năvală a sentimen
telor de înfrăţire. Iar în această 
atmosferă sufletească pătrunsă 
în suflet şi trădată în privire, 
P. S. Sa rosteşte următoarea 
cuvântare de deschidere: 

Cuvântarea P. S. Episcop Nicolae. 

Hristos a înotat, 
Onorată adunare eparhială, 

Nu mă rabdă inima să nu=mi 
înfăţişez sincera şi osebita bu* 
curie care*mi înseninează sufle* 
tul astăzi, când pentru a treia 
oară V ă văd adunaţi în jurul 
meu pe D=voastră distinşii re* 

prezentanţi legiuiţi ai clerului 
şi poporului din Eparhia Va* 
dului, Fele acului şi Clujului. 

Rostul întrunirii noastre V ă 
este cunoscut: Intr'o atmosferă 
de frăţească împreună lucrare 
ne vom da seama de felul în 
care s'a desfăşurat viaţa biseri* 
ceaşcă a ultimului an, în cu* 
prinsul eparhiei noastre, vom 
constata roadele ostenelilor noas* 
tre întru păstorirea poporului 
credincios şi ne vom sili să gă* 
sim cele mai bune căi şi mi;= 
îoace pentru cât mai sănătoasa 
îndrumare a acestui popor, şi 
în viitor. 

Evident, acest lucru l=am să* 
vârşit şi altădată. Şi totuşi a* 
ceasta adunare a noastră, prin 
importanţa ei, iese din rândul 
celorlalte adunări similare. Fiind* 
că ea se ţine la douăzeci de 
ani dela întemeierea de Dum* 
nezeu păzitei Eparhii a Vadu* 
lui, Feleacului şi Clujului. 

De sigur epocile nu se mă* 
soară cu deceniile, nici cu vea* 
curile, ci cu silinţele cele mari 
şi cu înfăptuirile ce le 'ncunu* 
nează pe acestea. Oricum am 
măsura însă timpul scurs dela în* 
temeierea eparhiei noastre până 
astăzi, avem dreptul să ne bu* 
curăm: Ostenelile devotaţilor 
ctitori ai acestei eparhii, ca şi 
ale urmaşilor lor n'au rămas 
sterpe, ci s'au încărcat cu ro* 
duri bogate. Din ele gustăm noi 
cei de astăzi şi se vor hrăni 
" duhovniceşte ^ din belşug ge* 
neraţiile viitoare. 

In adevăr, celuice şi=ar face 
din asemănarea stării de azi cu 
cea de=acum douăzeci de ani 
o „iscusită zăbavă", i*ar fi cu 
neputinţă să nu constate deo* 
sebirea pe cât de mare pe*atât 
de îmbucurătoare. Starea mo* 
destă a eparhiei noastre de=a* 
tunci o zugrăveşte cu suficientă 
elocvenţă între altele masa şi 
scaunul cu care s'a aşezat la 
Clu; cel dintâi vlădică al reîn* 
viatei noastre eparhii, neuitatul 
Nicolae Ivan. Relicviile scumpe 
le păstrăm cu pietate în Mu* 
zeul nostru întemeiat anul trecut. 
Iar starea de astăzi a eparhiei 

noastre o poate citi şi trecăto* 
rul neiniţiat, din numeroasele 
lăcaşuri sfinte - durate din nou -
cari vestesc tăria ortodoxiei 
pe întreg cuprinsul Ardealului 
de Miază Noapte; aceeaş stare 
şi=o poate lămuri trecătorul şi 
din pomelnicul trainicelor aşe* 
zăminte culturale şi bisericeşti, 
de cari cu drept cuvânt poate 
fi mândră eparhia noastră. 

După două decenii de exis* 
ţenţă Eparhia Vadului, Felea* 
cului şi Clujului e bucuroasă să 
constate, că=şi desfăşoară viaţa 
pe linia tradiţiei şaguniene, tra* 
diţie desvoltată şi adâncită cu 
atât de pilduitoare competenţă 
de I. P. S. Sa Mitropolitul Ni* 
colae dela Sibiu. 

Intru strădania devotată din 
care=au izvorât înfăptuirile celor 
două decenii de viaţă a epar* 
hiei noastre, după cuvântul 
sfântului Apostol Pavel (I Cor. 
3, 6), unii au sădit, alţii au udat, 
iar Dumnezeu a făcut să crească 
sămănătura. Bunului Părinte ce* 
resc i se cuvine deci cea din* 
tâi şi cea mai fierbinte mulţu* 
mită a noastră. Lui i=o şi adu* 
cern, din toată inima. Dar gân* 
dul nostru se îndreaptă, cu 
pioasă recunoştinţă şi laudă şi 
către cei ce*au semănat şi au 
udat întru credinţă şi nădejde. 
Către vrednicul ctitonvlădicesc 
Nicolae Ivan şi către ajutătorii 
lui săritori la bună treabă creş* 
tinească şi românească, dintre 
cari unii - ca neuitaţii Bogdan* 
Duică şi O. Goga - s'au mutat 
dintre noi, iar cei mai mulţi -
spre bucuria noastră - îşi con* 
tinuă rodnica lor activitate. 

Onorată Adunare Eparhială, 
Ultima noastră întrunire ne=a 

îmbiat tristul prilej de a de* 
plânge încetarea din viaţă a ce* 
lui ce a fost neîntrecutul cântă* 
reţ al pătimirii noastre, lumina* 
tul bărbat de stat şi învolbu* 
râtul ostaş al unităţii noastre 
naţionale, O. Goga. 

Astăzi ne cernim inimile po* 
menind o întreagă serie de fii 
dintre cei mai distinşi ai naţiei 
noastre, pe cari bunul Dum* 
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nezeu a socotit de cuviinţă să=i 
cheme la sine în ultimul an. 

In vara trecută am petrecut 
la groapa din voevodala Cetate 
a Curţii de Argeş pe marea 
noastră Regină Măria, care ~ 
alături de neuitatul Rege Fer* 
dinand I - a ctitorit împlinirea 
visului milenar al naţiei roma* 
neşti. Nu mult după încetarea 
din viaţă a slăvitei noastre eră* 
iese, ţara a pierdut pe viteazul 
ostaş şi înţeleptul sfetnic al tro» 
nului care a fost Mareşalul Ave» 
rescu; iar în ziua de 14 Martie 
a anului 1939 trimişii clerului 
şi poporului îndurerat al patriei 
noastre, în frunte cu M. Sa Re* 
gele Carol II, au aşezat, cu cins» 
tea cuvenită, în Cripta de ve» 
cinică odihnă din catedrala pa» 
triarhală, pe I. P. S. Sa Patriar» 
hui şi Primul ministru al Ţării 
Dr. Miron Cristea. Şi mai proas» 
pete sunt mormintele cari adă» 
postesc la Turda şi la Cluj ose» 
mintele Protopopului Iovian Mu» 
răşan şi ale Profesorului Aca» 
demiei noastre teologice Dr. 
Andrei Buzdug, amândoi mem» 
bri distinşi ai Adunării noastre 
eparhiale. 

Cuprinzându»i pe toţi în giul» 
giul curat al iubirii noastre, fă» 
găduim că le vom cinsti tot» 
deauna numele cu recunoştinţa 
şi lauda cuvenită celor mai vred» 
nici slujitori ai neamului şi ai 
sfintei lui Biserici dreptmăritoare. 

Prea Cucernici Părinţi, 
Domnilor, 
La sfârşitul ultimului an bis 

sericesc, ţara noastră a trecut 
prin momente de justificată în* 
grijorare. In nemijlocita apro» 
piere a fruntariilor noastre s'au 
petrecut lucruri, cari au sfătuit 
pe înţelepţii noştri conducători 
să cheme sub arme o seamă 
din rezervele ostăşeşti ale naţiei. 
Ţara şi străinătatea deopotrivă 
- au avut prilejul celei mai mă» 
reţe şi mai reconfortante prive» 
lişti. Mânaţi de instinctul de con* 
servare naţională, întărit cu cea 
mai lucidă conştiinţă a datoriei 
de a păzi zestrea scumpă a îna» 
intaşilor jertfelnici, fiii patriei au 
alergat cu o impresionantă în» 
sufleţire sub steagul strămoşeştii 
glorii, spre a=şi apăra - în caz 
de lipsă - „sărăcia şi nevoile 
şi neamul". Ca 'n toate marile 
momente ale istoriei sale zbu» 
ciumate, naţia românească strâns 
unită şi călită în focul sacru al 
aceleiaşi credinţe înconjoară şi 
astăzi cu toată dragostea şi de» 
votamentul pe înţeleptul ei Su» 
veran, M. S. Regele Carol II, 
fiind gata oricând să aducă su» 
prema jertfă pentru buna pază 
a comorii celei scumpe, care 
este Ţara Nouă. 

Cine s'ar încumeta oare să 
ne conteste dreptul de a afirma, 
că această strălucită solidaritate 
morală a naţiunii române se da* 

toreşte în covârşitoarea ei parte 
propovăduirii neadormite întru 
care se ostenesc slujitorii smeriţi 
ai sfintei noastre Biserici? 

In viaţa particulară, rodurile 
acestei propovăduiri se văd mai 
uşor în toată bună vremea; în 
viaţa obştească însă secerişul lor 
bogat ne umple hambarele ini* 
mii mai ales în marile clipe ale 
istoriei. De aceea, cârmuirea 
noastră de stat îşi va vădi în* 
ţelepciunea sa cu atât mai mult, 
cu cât se va lipi mai cu căi» 
dură de sfânta noastră Biserică 
şi cu cât va înlesni mai efectiv 
propovăduirea strădalnicilor sîu» 
jitori ai altarelor lui Hristos. 

Prea cucernici Părinţi, 
Domnilor deputaţi, 
Din rapoartele ce Vi se vor 

prezenta veţi putea lua cunoş» 
tinţă de viaţa bisericească des» 
făşurată în ultimul an în epar» 
hia noastră, precum şi de sta» 
rea aşezămintelor noastre epar» 
hiale. Din pricina aceasta eu mă 
dispenzez de mai amănunţita 
expunere a acestei vieţi şi de 
mai larga arătare a acestei stări. 
Ingăduiţi=m'i totuşi să Vă amin» 
tesc încă depe acuma cel puţin 
două din înfăptuirile noastre mai 
de seamă din anul trecut: 1. In 
catedrala noastră episcopească 
am introdus caloriferul şi astfel 
credincioşii noştri vor avea de 
aci 'nainte şi mai prielnice con» 
diţii de»a cerceta sfintele slujbe 
şi de»a se zidi sufleteşte cu dum» 
nezeeştile învăţături ale legii 
Domnului şi Mântuitorului nos» 
tru Isus Hristos. 2. Deasemenea 
Bunul Dumnezeu ne»a ajutat să 
vedem terminat şi noul local al 
Academiei noastre teologice, în 
care ne vom creşte, cu grija 
cuvenită, pe viitorii slujitori ai 
altarelor strămoşeşti. 

Mulţumind bunului Părinte 
ceresc pentru ajutorul ce ni l»a 
dat şi 'n acest an şi mulţumind 
Consiliului meu eparhial, ca şi 
tuturor devotaţilor preoţi şi mi» 
reni cari mi-au fost preţios spri» 
jin întru cârmuirea poporului 
credincios - şi salutându=vă cu 
toată părinteasca mea dragoste, 
declar deschisă sesiunea din 
1939 a Adunării eparhiei Va» 
dului, Feleacului şi Clujului. 

Continuarea adunării. 

Răsunetul provocat de această 
cuvântare în sufletul auditoru
lui este adânc. Mai ales, că 
acest răsunet a fost nedespărţit 
de cei prezenţi în tot cursul şe
dinţelor, însufleţind cuvântări şi 
desbateri. 

Intrând în ordinea de zi, pă
rintele consilier Dr. V. Sava 
face în calitate de secretar ge
neral apelul nominal, luând act 
de prezenţa celor de faţă. Câ
teva absenţe îşi găsesc moti
varea perfect justificată în di
ferite preocupări şi misiuni su

perioare de stat, cari fac cinste 
adunării şi bisericii. Numărul 
impozant de prezenţe dă toată 
puterea de a delibera în mod 
valabil asupra tuturor chestiuni
lor ce vor fi desbătute. Cererile 
de concediu se aprobă. 

La propunerea biroului adu
narea hotăreşte să se trimită 
telegrame de omagiu M. S. Re
gelui Carol II, I. P. Sfinţitului 
Mitropolit Nicodem, ca locţiitor 
de Patriarh, I. P. Sfinţitului 
Mitropolit al Ardealului Dr. Ni-
colae Bălan, d-lui Armând Că-
linescu, Preşedintelui Consiliu
lui de Miniştri şi d-lui Dr. Ni-
colae Zigre, Ministru a! Culte
lor şi Artelor. 

Urmează apoi formarea co-
misiunilor cu prezentarea ra
poartelor generale şi speciale 
de Consiliul eparhial, propunând 
repartizarea lor pe comisiuni. 
întrunirea lor în şedinţă de lucru 
se fixează pentru ora 7 p. m. 
din aceeaşi zi. 

La ora 1V2 preşedintele ri
dică şedinţa, anunţând pe cea 
viitoare pentru Luni, 8 Mai, ora 
10 dimineaţa. 

Recepţia dela reşedinţă. 

După această şedinţă, toată 
asistenţa se prezintă la recepţie 
în salonul reşedinţei, unde d-1 
prof. univ. Dr. Emil Ţeposu 
prezintă omagiile adunării epar
hiale arhiereului iubit, care cu 
atâta blândeţe, iubire şi bună
tate se strădueşte pentru binele 
şi prosperarea armonică a tu
turor ramificaţiilor din marele 
corp al biserici. 

P. S. Sa răspunde vorbito
rului asemănând unitatea bise
ricii cu trupul, a cărui bună 
funcţionare depinde de funcţiu
nea singuraticelor mădulare. Re
partizând meritul bunei pros-
perări a bisericii pe toţi cola
boratorii săi dela cei mai apro
piaţi, până la modeşti slujitori 
din cele mai îndepărtate sate 
şi cătune, arată că această co-
heziune de muncă unitară tur
nată în alvia adâncă a tradiţiei 
noastre, care duce până la ma
rele Şaguna, dă roadele de cari 
ne putem bucura. Urmând a-
ceasta linie de conduită a îna
intaşilor noştri, putem realiza 
marile acte de virtute şi pros-
perare. Acestei conduite se pot 
datora şi gesturile hotărâte de 
unitate absolută în gândire şi 
simţire, cum au dovedit-o fiii 
neamului în ultimul timp, prin 
răspunsul neşovăit dat chemării 
Ţării. încrezători în destinele 
noastre, noi ne întărim sufletul 
cu nădejdea că lucrul nostru va 
fi încărcat şi acum de rod, 
fiindcă eforturile făcute de bi
serică pentru zidirea sufletească 
nu pot rămânea fără efect. Cel 
ce-şi reazimă faptele pe cre
dinţă, nu numai pe îndemnuri 
omeneşti, acela reuşeşte. 

Pelerinajul la Ciucea. 

Implinindu-se un an dela 
moartea celui ce a cântat pă
timirea noastră şi a luptat pen
tru înălţarea neamului cu cinste, 
membrii adunării eparhiale în 
frunte cu P. S. Sa au plecat 
îndată după masă la mormântul 
lui Octavian Goga. In liniştea 
sihastrică tăiată doar de ondu
latul frunzelor şi a ierbii proas
pete, a urcat întregul cortegiu 
scările ce duc la locuinţa de 
odinioară şi la cea fără întoar
cere a poetului. Totul vorbeşte 
— prin tăcere mută — de fâl
fâirile de aripi înălţătoare ale 
geniului de odinioară şi de du
rerea prezentului prin lipsa lui. 
In acest cadru de jale fără mar
gini d-na Veturia Goga se re
liefează ca un izvor ce-şi îneacă 
durerea în lacrimi nesfârşite. 
Fiecare colţ, fiecare obiect de 
artă îţi aminteşte doar de alte 
zile, de gust şi de simţire. Dar 
cine le-a trăit! Par'că duhul 
poetului mai pluteşte în jur, 
ori unde ai da, ori ce ai privi. 
Numai sus în cripta prefăcută 
în scrin de flori, doarme trupul 
obosit. 

Aici s'au perondat ziua în
treagă, devotaţii, credincioşii şi 
admiratorii lui. Căci cu cât trece 
timpul se va simţi mai mult 
lipsa lui, iar conturul figurii 
sale se va mări în proporţii tot 
mai mari până 'n legendă. Au 
venit doar arhierei să-i slujească 
parastasul, iar sfetnici mari să 
verse o lacrimă. 

înainte de prânz a slujit pa
rastasul însuşi I. P. S. Mitropo
lit al Ardealului Nicolae Bălan, 
asistat de un sobor de preoţi, 
iar după masă P. Sf. Episcop 
Nicolae Colan al Clujului, asis
tat de cucernicii păr. consilier 
Laurenţiu Curea, prot. loil Ghiu-
riţan, Vasile Span, Sorin Furdui 
şi diaconul A. Scurţii. Mult s'a 
frământat pentru neam şi a su
ferit O c t a v i a n G o g a , multă 
să-i fie răsplata sufletului în ce-
riuri, iar amintirea lui pe pă
mânt cripta dela Ciucea va ali
menta-o mereu. 

Ziua a doua. 
Raportul comisiei de organizare . 

După studierea amănunţită 
a diferitelor probleme încredin
ţate comisiunilor, acestea se 
prezintă cu rapoartele pregătite 
în cauză la şedinţă. Membrii 
fiind întruniţi, şedinţa se des
chide de către P. S. Sa la ora 
10, dând cuvântul raportorului 
comisiunii de organizare, d-1 
prof. Lazar Chiriltă. D-sa evocă 
e v e n i m e n t e l e mai importante 
întâmplate dela şedinţele anu
lui trecut încoace, oprindu-se 
la pierderea mare a neamu
lui şi ţării prin moartea celei 
ce a fost iubita şi glorioasa 
R e g i n ă M ă r i a a României. 
Asemenea şi pierderea neamu-
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lui şi bisericii întregi prin moar
tea primului Patriarh al Româ

niei şi Preşedinte al Consiliului 
•de Miniştri Dr. Miron Cristea, 
precum şi a valoroşilor membrii 
ai Ad. Ep. prot. Iovian Mure-
şanu şi prof. Dr. Andrei Buz-
•dug. Totodată şi pierderea Ar
hiepiscopiei Sibiului prin dece
sul cons. mitr. Traian Petrişor. 
In semn de înaltă cinstire, A-
dunarea eparhială se ridică pen
tru câteva clipe. 

In continuare d-sa arată a-
poi înalta cinste de care s'a 
putut bucura biserica şi epar
hia noastră prin chemarea P. 
S. Sale la cârma ţării, lăsând 
la fiecare din cele două depar
tamente urme de armonică co
laborare şi rezultate rodnice 
pentru biserică. • De o impor
tanţă deosebită sunt legile bi
sericeşti şi a învăţământului teo
logic, precum şi încadrarea preo-
ţimei ardelene în normele de 
salarizare a licenţiaţilor. 

Pentru străduinţele sale me
rituoase pe teren social, cultu
ral şi bisericesc, P. S. Sa a 
fost decorat cu diferite ordine, 
iar pentru munca Sa cărtură
rească Academia Română i-a 
«deschis porţile sanctuarului ştiin
ţei, alegându-1 membru de o-
noare. (Ovaţiuni repetate). 

Omagierea consilierilor. 

Cu această ocaziune relevă 
faptul important, că se împli
nesc 20 de ani dela înfiinţarea 
Episcopiei Clujului, în vederea 
cărui fapt să se aranjeze în 
toamnă o serbare. D-l Dr. Alex. 
Dragomir subliniază din acest 
prilej rolul important şi partea 
<le contribuţie a păr. Consilier 
Dr. Seb. Stanca, ca colaborator 
şi stâlp de razim dela organi
zarea Eparhiei şi Bisericii noas
tre. P. C. păr. consilier răspunde 
aplauselor mulţimii cu legămân
tul făcut de mult în suflet — 
că atât cât va fi în slujbă şi 'n 
viaţă va fi pururea alături de 
cauzele şi doleanţele bisericii, 
căreia i-a închinat viaţa întreagă, 
slujindu-ocu acelaş devotament. 

D-l Dr. Eugen Nicoară în
tregeşte această menţiune, ară
tând că din primele momente 
ale înfiinţării Episcopiei, de a-
tunci când alţii refuzau sarcina 
grea a începutului şi răspun
derii, a stat neclintit la datorie 
celalalt slujitor destoinic, Dr. 
Vasile Sava, care a dat partea 
evidentă de contribuţie în pros-
perarea şi chivernisirea părţii 
gospodăreşti, care ne face cins
tea Eparhiei. P. C. păr. con
silier Sava răspunde, că se 
simte măgulit de această apre
ciere, dar P. C. Sa a fost de
plin onorat pentru munca sa şi 
singura dorinţă îi este să poată 
continua în această direcţie, ac 
tivând cu tot devotamentul ală
turi de P. S. Sa, Episcopul Ni-
•colae Colan. 

Trecând la partea preocu
părilor de ordin spiritual şi de 
pastoraţie se menţionează ini
ţiativa lăudabilă a P. S. Sale 
prin instituirea de premii pen
tru lucrările bune ale preoţilor, 
din care s'au şi premiat patru 
lucrări mai bune. Ele formează 
un stimulent puternic pentru 
munca spirituală. 

Se cere apoi punerea în a-
plicare a principiului M. S. Re
gelui Carol II cu privire la li
ceele confesionale, din care face 
parte şi vechiul desiderat a ob
ţinerii unei şcoli normale de 
fiecare eparhie. 

Se aprobă măsura luată cu 
privire la ajutorarea preoţilor 
nesalariaţi prin contribuţia fră
ţească a celorlalţi preoţi în frunte 
cu P. S. Sa care reoglinde spi
ritul de iubire şi jertfă frăţească. 
Adunarea încredinţează Consi
liul eparhial să facă demersu
rile necesare pentru salarizarea 
preoţilor noui îndată după in
trarea în funcţiune, ca şi la ce
lelalte servicii. 

Ca o problemă de mare ac
tualitate se pune apoi aplicarea 
decretului lege cu privire la 
funcţionarea Academiei teolo
gice, urmând să se înainteze 
On. Minister al Educaţiei Na
ţionale un memoriu în cauză. 

Procedura disciplinară să se 
facă conform regulamentului 
special. 

P. S. Sa arată apoi necesi
tatea de a răspândi cărţile bune, 
ca premii şcolare din care ne
cesitate a plecat şi iniţiativa 
fericită cu editarea seriei din 
„Cărţile Vieţii", cari prezintă 
atâtea buchete de mireasmă 
morală-socială. 

In semn de părintească iu
bire P. S. Sa dărueşte fiecărui 
deputat cărţile apărute. 

Sinţirea noului local 
al Academiei Teologice 

La ora \2L/2 şedinţa se ri
dică pentru a asista la sfinţirea 
Academiei Teologice. Se ştie 
că acest local a fost ridicat din 
râvna arzătoare a P. S. Sale de 
a răspândi cât mai multă lu
mină şi a cimenta caractere. 
Pentru a putea realiza acest 
ideal, iacă se imbie şi posi
bilitatea în c o n d i ţ i u n i mai 
prielnice. 

Căci, după cum a spus P. 
S. Sa în cuvântare, dela preotul 
prezentului şi al viitorului se cer 
mai mult decât dela cel al tre
cutului. Acela a fost apostolul 
naţional de rezistenţă îndârjită 
împotriva încercărilor străine, 
sentinela de veghe la uşile sanc
tuarului naţional păstrat în cre
dinţă. Cum azi şi 'n viitor a-
ceastă sarcină se împarte şi între 
ceilalţi factori din viaţa noas
tră de stat, preotului îi revin 
cerinţe nouă de lumină multă, 
de viaţă culturală şi socială. 
De viaţă duhovnicească şi zi

dire integrală a neamului. Noua 
instituţie va avea de unde le 
da, căci drept semn — de bun 
augur — însuşi edificiul este, 
după cum a remarcat şi I. P. S. 
Mitropolit Nicolae dela Sibiu 
— numai lumină. Aprecierea 
deplină a acestui eveniment o 
pot avea toţi aceia cari au as
cultat întregul proces de evo
luţie expus de păr. Rector L. 
G. Munteanu dela cel mai umil 
început al şcolii şi până la con
diţiile de azi. Mai mult aceia 
— preoţi vrednici de azi — cari 
şi-au făcut studiile în acele con
diţiuni. 

Slujba sfinţirii a fost săvâr
şită de ctitorul instituţiei, asistat 
de profesorii ei. 

Secţia biser icească. 

D-l deputat Dr. Petru Me-
teş, în calitate de raportor al 
comisiunii reliefează în rapor
tul său faptul îmbucurător, că 
în urma muncii devotate de
pusă de slujitorii altarului, se 
constată un progres simţitor în 
toate ramificaţiile vieţii. Munca 
lor de pastoraţie, de propagandă, 
conferinţe, asistenţă socială şi 
cuvântări a dat roade sporite. 
Date statistice dovedesc ridi
carea moralului colectiv. 

Un considerabil sprijin pen
tru promovarea cauzei ar putea 
da o revenire asupra vechiului 
regim pentru stăvilirea sectelor. 
P. C. prot. deputat Al. Baba 
cere o intervenţie insistentă la 
On. Minister în cauză, uşurând 
în felul acesta munca preotului 
pentru redresarea lor pe linia 
credinţei. 

Ca un fapt îmbucurător re
marcăm sporirea mănăstirilor 
noastre cu cea dela Topliţa tre
cută sub jurisdicţia Eparhiei 
Clujului conform actului de 
ctitorie. 

O cauză destul de impor
tantă formează şi problema ci
mitirelor noastre. Cultul morţi
lor s'ar putea manifesta mai e-
vident prin o bună îngrijire a 
mormintelor. Straja Ţării, cu 
atâtea preocupări nobile, poate 
da rezultate escelente de exem
plificare bătrânilor dela sate, 
după planul d-lui deputat Dr. 
E. Nicoară. 

Secţia culturală. 

D-l deputat Prot. Şpan, ra
portorul comisiunii, arată nevoia 
de a repartiza şcolile secundare 
inferioare ca gimnazii şi în cen
trele rurale, pentru a deschide 
mai uşor copiilor distinşi dela 
sate calea spre şcoală şi me
serie. Pentru soluţionarea ab
senţelor şcolare în regiunile 
muntoase se cer înfiinţarea de 
cantine şcolare, care ar uşura 
mult posibilităţile de xercetare 
a şcoalei. Să se ceară cedarea 
câte unei şcoli normale de Epar
hie, pentru a înfiinţa şcoală 
normală-confesională. 

Sesizată de sistemul demo

ralizator şi destrămător de neam 
al avortului clandestin, Aduna
rea eparhială hotăreşte — la 
propunerea P. C. prot. deputat 
Al. Baba — să facă demersu
rile necesare la D-l Ministru al 
Sănătăţii pentru opreliştea aces
tui procedeu dezastruos. 

Se mai cere sistematizarea 
posturilor de catiheţi în centre 
cu şcoli multe. Aplicarea teo
logilor absolvenţi la protopo
piate şi parohii mari pentru 
practică. Muzeul Eparhial şi-a 
sporit inventarul prin cărţi şi 
obiecte vechi primite. 

Cărţile vechi bisericeşti vor 
fi răsplătite prin cărţi nouă. 

Nevoia arzătoare de preoţi 
misionari — relevată de P. C. 
prot. N. Vasiu — se va solu
ţiona prin creşterea de călugări 
bine pregătiţi pentru trebuinţele 
misionare. 

Secţia economică. 

D-l deputat Dr. Laur. Gher-
man, expune în amănunte ra
portul comisiunii asupra Bilan
ţului şi tuturor operaţiunilor fi
nanciare ale Eparhiei, aflate în 
ordine. D-sa remarcă cu o spe
cială subliniere lucrările mari 
din acest an, ca edificarea Aca
demiei Teologice şi introduce
rea caloriferului la Catedrală, 
făcute cu grija P. S. Sale şi a 
Consiliului Eparhial. Adunarea 
le exprimă respectuoase mulţu
miri. In continuare d-l raportor 
anunţă că şi pierderile din con
versiune vor fi acoperite cu bo
nurile de stat, cari se vor dis
tribui în curând. 

Căminul fiilor de preoţi. 

Deodată cu instalarea Aca
demiei Teologice în noul locaş 
se rezolvă şi vechea preocupare 
pentru adăpostirea fiilor de preoţi 
dela şcolile din Cluj. Căminul 
preconizat se va înfiinţa în lo
calul din str. Iaşilor 14, unde 
au stat studenţii teologi. Impli
cit se va rezolva şi chestiunea 
Căminului preoţesc, care se va 
putea aranja în condiţiuni mai 
prielnice. 

Mănăstirea „Sf. Elisabeta" 

a fost împroprietărită cu 3 0 0 
hectare de pădure. Iată un în
ceput prielnic pentru a putea 
da acestei mănăstiri o bază mai 
solidă de prosperare. Necesita
tea imperioasă a călugăriţelor-
surori de caritate ortodoxe este 
deobşte cunoscută, mai ales 
pentru a pune odată frâu pro-
selitismului catolic ce se face 
în clinici şi spitalele de stat. 

Majorarea pensiunilor. 

Soluţionându-se vechiul de
siderat al preoţimei prin înca
drarea sa la fondul general de 
pensiuni al statului, totuşi au 
mai rămas vechii pensionari în 
sarcina Eparhiei. Iar soarta a-
cestora trebuia îmbunătăţită. 
Grija conducerii bisericeşti se 
extinde şi asupra lor. Din înalta 



iniţiativă soarta lor va fi îm
bunătăţită prin o majorare de 
5 0 % a pensiei lor, pe care 
Adunarea a aprobat-o. Din timp 
în timp se vor acorda şi aju
toare extraordinare. 

Prezentându-se şi proiectul 
de buget pentru anul 1939, se 
aprobă în întregime, ca bine-
chibzuit şi echilibrat. 

Ca ultim punct al desbate-
rilor Adunarea eparhială aprobă 
desideratele preoţimei exprimate 
în congresele ei şi în conferin
ţele preoţeşti şi le transpune 
Consiliului eparhial pentru îm
plinirea celor ce-i cad în com-
petinţă. 

La sfârşitul desbaterilor, P. 
S. Sa Episcopul nostru încheie 
şirul şedinţelor prin cuvinte cal
de de părintească iubire, expri
mând cele mai bune urări de 
fericire şi împărtăşind membri
lor Adunării şi familiilor lor ar
hiereşti binecuvântări. 

Emoţionat răspunde în nu
mele Adunării d-1 Dr. Laurenţiu 
Gherman, exprimând unanima 
dorinţă şi rugă â membrilor, ca 
bunul Dumnezeu să învredni
cească întreaga Adunare să se 
poată întruni mereu în aceste 
condiţiuni de iubire şi frăţească 
colaborare — sub înţeleaptă con
ducere a blândului Arhiereu — 
pentru binele şi fericirea Bise
ricii şi credincioşilor ei. 

P r . V. Mateiu 

EVANGHELIA 
Ioan 9, 1-38. 

Vindecarea descrisă in Evanghelie 
e un eveniment, a cărui veste ne în-
fioară ori de câte ori o auzim; între 
înviere şi înălţare această veste pare 
trâmbiţa de biruinţă a creştinătăţii 
renăscute prin dumnezeasca interven
ţie a Mântuitorului. Deodată cu Mân
tuitorul şi noi înviem; toate mădula
rele noastre îşi redobândesc menirea 
lor firească de a fi purtătoarele bu
curiei vieţii. 

Marea nenorocire a oamenilor e, 
că având ochi nu văd, având urechi 
nu aud. Decăderea din viaţa harică 
a pervertit funcţiunea simţurilor. Mâna 
omului corupt de păcat se întinde 
spre furtişag, ochii iui văd numai 
prilejul desfrâului şi al vicleşugului, 
gura lui rosteşte minciună, urechea 
lui se apleacă la bârfeală şi picioa
rele lui se îndreaptă spre fărădelege. 
In cuvântarea de pe munte Mântui
torul ne atrage luarea aminte asupra 
acestor slăbiciuni ale omului şi zice: 
mai bine orb, decât cu ochi cari te 
smintesc. 

Cel orb nu poate fi smintit prin 
vedere. Dar cum nu poate fi smintit 
cel ce vede? Răspunsul evangheliei 
acesta e: prin credinţa în Mântui
torul. 

Prin credinţa în Mântuitorul a-
supra fiecărui om se petrece ceeace 
s'a petrecut cu orbul: o desăvârşire 
a trupului creat din ţărână. Aceasta 
e semnificaţia ciudatului gest făcut 
de Isus, care de astă dată n'a vin
decat prin cuvânt, ci prin tină fră
mântată de sfânta Lui mână. Prin 
păcat omul tinde spre moartea, care-i 
preface trupul în ţărână. Bietul orb 
era la începutul acestei descompuneri; 

înainte de a se naşte ochii îi deve
nise ţărână. Mântuitorul i-a restituit 
această ţărână. Dar atâta nu ajun
gea; ca să-i fie vederea limpede, mai 
era trebuinţă şi de apa curăţitoare. 
Căci renaşterea se face prin apă şi 
se desăvârşeşte prin duh. 

Cu acel prilej Mântuitorul a ros
tit, totuşi, un cuvânt, pe care a tre
buit să-l asculte orbul, ca să fie să
nătos. Se cuvine să-l reţinem, deoa-

Centenarul naşterii Re
gelui Carol I. In 'ziua de 9 
Mai c. s'au desfăşurat în Bu
cureşti, impresionantele festivi
tăţi de pomenire a ctitorului 
Regatului român, desvelindu-Se 
statuia măreaţă aşezată în faţa 
Palatului regal din Calea Vic
toriei. Cu acest prilej festiv M. 
S. Regele Carol II-lea a rostit 
un discurs strălucit, pe care-l 
reproducem textual în numărul 
următor. 

Z i u a de 10 Mai. Tradiţionala 
sărbătoare naţională s'a desfăşurat 
şi anul acesta cu acelaş entusiasm 
şi cu aceeaş mândrie de toţi fii nea
mului, începând cu marea paradă 
militară din Capitală până la cele 
mai reduse din celelalte oraşe, au 
vibrat cu toţii de încredere deplină 
urmărind defilarea oştirei noastre dis
ciplinate şi bine echipate. Simţeam, 
că hotarele ţării sunt pe mâini bune, 
în stare să înfrunte orice ameninţări. 
In teatre, şcoli şi săli publice tine
retul a prâznuit prin şezători înălţă
toare ziua simbolică a independenţei 
regalităţii şi unităţii neamului româ
nesc. A fost un popas de simţiri 
înalte ce ne-au sporit avântul spre 
muncă şi glorie, sub domnia unui 
Rege mare. 

Alegeri par lamentare . Pe ziua 
de 10 Mai c. M. S. Regele Carol 
II-lea a făcut să apară în Monito
rul Oficial Decretul-lege, care dis
pune să se facă, potrivit Constituţiei 
noui, alegerile parlamentare şi anume 
pentru Adunarea deputaţilor în ziua 
de 1 Iunie c, iar pentru Senat în 
2 Iunie c. Parlamentul se $a întruni 
pe ziua de 7 Iunie în Bucureşti. De
odată cu aceasta s'a publicat în Mo
nitor şi legea electorală. Acest act 
istoric este salutat cu adâncă satis
facţie de către Ţara întreagă. 

O nouă Mitropolie. Cu ocaziu-
nea festivităţilor dala T.-Severin din 
ziua de 8 Mai c. în amintirea Re
gelui Carol I. Suveranul nostru iubit 
a anunţat înălţarea episcopiei Râm
nicului la rangul de Mitropolie cu 
reşedinţa în Craiova. Oltenia aşteaptă 
de mult această necesitate cinstei ce 

rece e garanţia sănătăţii morale a 
mădularelor omeneşti şi a omului 
întreg. 

Mântuitorul a zis: mergi. Acest 
cuvânt e taina vieţii depline. Ca să 
nu ne smintească ochii şi urechile şi 
mâinile şi picioarele, fiecare trebue 
să fim străbătuţi de conştiinţa, că 
suntem trimişii Lui, în mădularele 
noastre lucrează voinţa Lui. 

I. G. 

va sluji la întărirea ortodoxiei şi a 
misiunii ei mari în opera de renaş
tere spirituală a Ţării. 

Prof. I. Lupaş în Germania. 
Răspunzând invitaţiei făcute de către 
Institutul de cercetări istorice Sud-
Est Europene, d. prof. univ. dr. I. 
Lupaş, dela Universitatea din Cluj, 
fost ministru, a plecat săptămâna 
trecută în Germania, unde va ţine o 
serie de conferinţe la Universităţile 
din Miinchen, Leipzig şi Berlin. E-
minentul nostru academician şi isto
riograf va vorbi despre: „Domnia 
Regelui Carol I şi raporturile ger-
mano-române" şi despre „Octavian 
Goga ca literat şi om politic". 

In amintirea d-nei Nuţy Dr. 
German. Implinindu-se 40 de zile 
dela săvârşirea din viaţă a regretatei 
doamne Nuţy German, soţia d. di
rector al Băncii Vatra, un parastas 
a fost oficiat Marţi 9 1. c. la bise
rica din str. Regele Ferdinand, Au 
participat rudele şi număroşi prieteni. 

Fundaţia „Patriarhul Miron 
Cristea." Ministerul de culte şi arte 
a întocmit un decret lege pentru re-
gularea succesiunii I. P. S. Patriarh 
Miron Cristea. Decretul lege prevede 
înfiinţarea unei Fundaţii „Patriarhul 
Miron Cristea", din fondul de 5 mi
lioane lei lăsat Ministerului de culte 
şi arte. Decretul lege a fost trimis 
Consiliului Legislativ, spre a-şi da 
avizul. 

Consiliul eparhial ort. rom. Cluj. 

Nr. 3269/1939. 
1 Ordin circular. 
Noua lege a timbrului, publicată 

în Monitorul Oficial Nr. 78 din 1 
Aprilie 1939, în articolul 16 modifică 
esenţial dispoziţiile legii anterioare 
datei de 1 Aprilie 1939 privitor la 
impozitul de echivalent şi anume la 
paragraful 4 litera b), noua lege a 
scutit de plata impozitului de echi
valent imobilele parohiale ale culte
lor religioase subvenţionate de stat, 
fără a face deosebire dacă acele 
imobile produc sau nu produc venit, 
deci toate imobilele parohiilor sunt 
scutite de acest impozit. 

Fiind informaţi că nu toate or
ganele fiscale respectă aceste dispo-

ziţiuni legale, îndrumăm oficiile pa-> 
rahiale ca impunerile ilegale să le 
apeleze în conformitate cu art. 61 
din legea timbrului în termen de 75 
zile dela comunicarea procesului ver-
bal de impunere. 

Apelurile se fac şi se înregistrează 
la Administraţia Financiară, unde 
funcţionează comisiunea de apel. 

Contra hotărârilor Comisiunii de-
apel, în termen de 30 zile dela co
municarea deciziunii, se poate face 
recurs, conform art. 62 din legea 
timbrului. 

Atât apelurile cât şi recursurile 
făcute de parohiile noastre, precum 
şi toate acţiunile acestora în justiţie 
sunt scutite de timbre conform ordi
nului Ministerului Finanţelor, Direc
ţia Timbrului Nr. 108.805 din 13 Iulie 
1934, în baza art. 22, § 31 şi 1 
din legea timbrului. 

Cucernicii preoţi, ca preşedinţi ai 
consiliilor parohiale sunt reprezen
tanţii legali ai parohiilor în justiţie,, 
vor semna actele juridice necesare şi 
se vor îngriji de executarea acestui 
ordin circular. 

Cluj, la 9 Mai 1939. 
Consiliul eparhial. 

Parohia ort. rom. Micoşlaca. 

Nr. 62/1939. (19) 1—î 

Publicatiune de licitaţie. 
Se aduce la cunoştinţa generală 

că parohia ort. rom. din Micoşlaca, 
jud. Alba, p. u. Uioara, dă în între
prindere prin licitaţie publică pe baza 
de oferte închise şi. sigilate, mano
pera construirii bisericii sale, pe lângă 
tot materialul necesar prestat de pa
rohie, conform planului şi devizuluî ' 
aprobat de Ven. Consiliu eparhial 
din Cluj, Nr. 7788/1935. 

Garanţia se va depune după va
loarea de cea. 150 000 (unasutăcinci-
zecimii) Lei. 

Lipitaţia se fixează cu termen ur
gent, pe data de 29 Mai 1939, ora 
3 d. m. şi se va ţine în Şcoala Pri-

' mară din loc, în conformitate cu dis
poziţiile legii contabilităţii publice şî 
a normelor generale pentru întreprin
deri de lucrări publice, precum şi a 
condiţiunilor speciale din. Ord. Sf. 
Episcopii din Cluj Nr. 3063/1937, 
trecute în caetul de sarcini. 

Planurile, devizul în alb şi cae
tul de sarcini se pot vedea în orele 
de serviciu la oficiul parohial ort. 
rom. din Micoşlaca. 

Concurenţii, legal îndreptăţiţi, sunt 
invitaţi a lua parte la această licita
ţie, depunându-şi ofertele în scris, 
sigilate şi însoţite de o garanţie d& 
5%din valoarea lucrării, în numerar, 
efecte garantate de stat, sau o scri
soare de garanţie emisă de o bancă 
de prima bonitate, acceptată ca ga
rantă de către Episcopia ortodoxă 
română Cluj. 

Parohia îşi rezervă dreptul a de
cide asupra adjudacării, pe lângă re
zerva aprobării din partea Sf. Epis
copii, fără considerare la preţ şi con
diţiuni, dând lucrarea aceluia dintre-
ofertanţi, care prezintă cea mai mare 
încredere. 

Parohia nu se angajează la spese-
de participare la licitaţie. 

Pentru cazul că licitaţia primă fi
xată pe data de mai sus nu se v*. 
putea ţinea, a doua licitaţie va avea 
loc în ziua de 4 Iunie 1939, în 
celaş loc şi aceeaş oră. 

Micoşlaca, la 23 Mai 1939. 
Preot: Teodor Moldovan 

Epitropi: 
Oniga Iacob, Oniga Ioan* 
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Văzut: Protopop Iosif Pop,: 

ZECE MAI 
E Zece Mai! Măreaţa sărbătoare 
Mai încărcată-i paf că de lumină 
Şi clopotele mai vrăjite 'mbinâ 
Spre cer mulţumitoarea lor cântare... 

Trec defilând copii cu faţa plină 
De zâmbete, de vise şi de soare... 
Şi trec soldaţi în cântec de fanfare... 
De-odată privitorii se închină 

Cu gândul — cerb prin ani pornit în fugă... 
Trec, spintecând cu ruptul steag văzduhul, 
Vechi luptători, sfărâmători de lanţuri... 

încet, toţi se descopăr, ca de rugă... 
Şi peste toţi pluteşte par'că duhul 
Acelor care s'au sfârşit prin şanţuri... 

I. V. SPIRIDON 

IN F O R M A Ţ I U N I 




